TEST JEZYKOZNAWCZY 2008
(do rozwigzania)

I Popraw zdania: (5 p)
1. Mtody mtodzieniec pragnat stac¢ si¢ lekarzem.(2p)
2. Werter zmart $miercig samobdjcza. (1p)
3. Jola z Bartkiem poszta na dtugi spacer. (1p)
4. Prosze panig, czy moge zgtosi¢ nieprzygotowanie? (1p)

IT Odmien wyrazy w liczbie pojedynczej: (5p)

1. kisiel

2. Wereszczakdéwna
3. mieszczanin

4. Biatystok

5. kot Maciej

IIT Wstaw wyrazy (ci, tobie, mi, mnie, t¢) w zdaniach: (5p)
1. Powiem(........ ), dlaczego to zrobig. (1p)
2. Damja(........ ). (1p)
3. (...nn ) si¢ to nalezy. (1p)
4. Zaspiewaj (....... ) NG ) piosenke. (2p)

IV Podkre§l przymiotniki niestopniowalne- jedng kreska i przymiotniki stopniowane

nieregularnie- dwiema kreskami. (5p)
staby, mily, goracy, szklany, chory, bigkitny,

V Wyjasnij pojecie paronimow. (1p)

VI Wpisz paronimy w odpowiednie miejsca: (5p)
1. pierwszorzedny/ pierwszorzedowy
Ela zakupita (........ ) sprzet grajacy.

2. podniosty/ wyniosty

Felek od zawsze byt (...... ).

3. meliczny/ melodyjny

Ten tekst liryczny ma charakter (...... ).
4. flirtowad/ filtrowaé

Dobrze jest (...... ) wode.

5. efekt/ afekt

Jozef K. zabit w (.....)

VII Napisz 5 zwigzkow frazeologicznych z wyrazem ,,kot”. (5p)

drewniany,

zty,

zepsuty



VIII Jak powiesz zamiast sformutowania ,,widz¢ dziecko™: (1p)
A. widze go
B. widzg jego
C. widzg je
D. Wszystkie formy sg poprawne.

IX Zaznacz poprawne zakonczenie zdania: Mieszkajg razem z ojcem, matkg i ... (1p)
obu rodzenstwem

obojgiem rodzenstwa

oboje rodzenstwem

obojgiem rodzenstwem

oNwp

X Dokoncz przystowie: Gos¢ w dom: (1p)
A. a gospodarza nie ma
B. Bég w dom
C. ajasam
D. kobyltka u plota

XI Kiedy licho nie $pi, dobrze jest: (1p)
A. miec¢ si¢ na bacznosci
B. $ni¢ o niebieskich migdatach
C. bawi¢ si¢ w najlepsze
D. zapomnie¢ o bozym $wiecie

XII W ktorym zdaniu ukryt si¢ btad? (1p)

Zartowali$my przed i po obiedzie.

Zartowali$émy przed obiadem i po nim.
Zartowali$émy przed obiadem i po jego zjedzeniu.
Wszystkie zdania sg poprawne.

oNwp

XIII Gdzie ukryt si¢ btad? Sprébuj go poprawic. (5p)
dziurka od klucza.

pastylki na grype

uderzytem si¢ w skrzynke
mieszkam na ulicy potudniowej
ksiazki do pierwszej klasy
syrop na kaszel

adres zamieszkania

fakt autentyczny

okulary stoneczne

preparat przeciw owadom
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XIV Dopisz liczb¢ mnoga do wyrazow: (5p)
inzynier

SZewc

profesor

prawnuk

szlachcic

OO w e

XV Wybierz i podkresl form¢ poprawna: (10p)
zotadz/ zoledz
tabadz/ tabedz
ta golen/ ten golen
ta rodzynka/ ten rodzynek
sweter/ sweter
pomarancz/ pomarancza
podkoszulek/ podkoszulka
ta opus/ ten opus
ta torbiel/ ten torbiel
ta gardziel/ ten gardziel

XVI Liczby zastgp wyrazami, a rzeczownik w nawiasie postaw w odpowiedniej formie. (5p)
20 (dzieci) narzednik:
121 (stonie) dopetniacz:
3 (rodzice) miejscownik:
2 (grabie) mianownik:
5 (kurczeta) dopehiacz:

XVII Podane zdania przeksztat¢ w rownowazniki zdan badz wypowiedzenia z
imiestowowymi rownowaznikami zdan. (5p)
1. Czy Zosia jest w domu?
Za godzing odjezdza pociag.
Adela zawtadneta domem.
Pawet towit ryby i czytat ksigzke.
Dyrektor zamachnat si¢, wiec zdmuchnat swieczke.
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XVIII Dopisz forme¢ dopetniacza 1. poj. do wyrazow: (5p)

1. poezja
2. epopeja
3. kwestia
4. linia
5. racja



XIX U6z 5 logicznych okreslen do wyrazu ,.kampania”. (5p)
1.

i

XX Ktora forma jest poprawna? (5p)
masielniczka/ maselniczka
karnister/ kanister
poscielaé/ poscieli¢
babington/ badminton
wlaczamy/ wlanczamy

XXI Napisz forme¢ dopetlniaczowg wyrazoéw: (1p)
wsza-
mysz-

XXII Jakg czgscig mowy jest podkreslony wyraz w zdaniu: (1p)
Dzdzu krople padaja i ttukg w me okno.

XXIII Ktora forma jest poprawna : pierwsza, druga czy obie? (10p)

1. wyptucz / wyptukaj

2. studiuje w akademii / studiuje na akademii

3. strajk w uniwersytecie / strajk na uniwersytecie

4. zebranie w auli / zebranie na auli

5. pracuje w hucie / pracuje na hucie

6. bunt wobec wojny / bunt przeciwko wojnie

7. zdanza¢ do szkoly / zdaza¢ do szkotly
8. przygladam si¢ Krakowowi / przygladam si¢ Krakowu
9. Piotrek ma ogromne mozliwos$ci / potencjat mozliwosci
10. ta brew/ ta brwia

XXIV Popraw zdania. (5p)
1. Nie widzialem Bruna od dwoéch tygodni.
Ta kontrola nie przypadta mi do gustu.
Kasia siedziata na tylnim siedzeniu.
Piotrek nie potrafit wymysle¢ sensownego wytlumaczenia.
Bardzo polubitem tg posta¢ basniowa.
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XXV Zamien zapozyczenia badz kalki odpowiednikami polskimi: (2p)
1. -Ten T-shirt jest dla mnie odpowiedni
-Doktadnie

2. —Moj menager bardzo si¢ stara.



